

废旧厂区变身文创热土,创意大赛激荡头脑风暴

沈阳:文创产业让老工业基地“脱胎换骨”

新华社沈阳电(记者石庆伟、于也童)“一步踩响一个音调”的钢琴阶梯亮相街头,废旧厂区变身文创热土,创意大赛激荡头脑风暴……近日落幕的第二届沈阳创意设计周上,新创意竞相迸发,启迪创客思维,扮靓工业遗存,激活老工业基地振兴新动能。

大众参与 文创惠民

“我把上万片鸟禽羽毛分解成细小绒毛,以半浮雕技法一丝一丝粘上,创作出《太宗皇太极》肖像画。”沈阳市羽毛画非遗传承人闾大为告诉记者。

这幅以盗盘为依托的羽毛肖像画精致传神,像丝绣却比丝绣更具立体感,像油画又比油画更细腻,在第二届沈阳创意设计周文化创意大赛近千件参赛作品中脱颖而出,引起关注。

记者采访了解到,在5月27日至6月4日第二届沈阳创意设计周期间,沈阳推出300余

项开放式文创活动,既有启发思维的创意论坛、创意大赛,也有特色鲜明的系列文化沙龙、文创展会,涵盖工业设计、文化衍生品设计、数字创意设计等诸多领域。

“本届创意设计周在全市13个区县(市)设分会场,有260多个活动点位,吸引近200万人次参与。”沈阳市文广局副局长张宪宏说。目前,这场新潮妙想交融碰撞的“创意嘉年华”余波未息,提升公众创意热度,发挥文创惠民作用。

创新业态 激发需求

沈阳市铁西区建设大路上,一座闲置20余年的旧电镀车间“脱胎换骨”,变身创意馆,吸引一批年轻创客加盟。

沈阳工业遗存丰富,近年来,这里一些闲置的工业遗址经开发利用被赋予新功能:原沈阳铸造厂厂址变身中国工业博物馆,以诸

多实物展现新中国工业历史;原沈阳重型厂车间改建为1905文化创意产业园,汇聚1200余个手工匠人展位;原沈阳钟厂改建为多功能文旅产业园;有60多年历史的沈阳工人村退出居住功能,向工业旅游新景观转型……

时空变幻中,工业旧址的隆隆机器声远去了,代之以文化创意新业态的鼎沸人声,激活休闲消费新需求。

下水井盖经艺术涂鸦“萌变俏”,3D艺术展让莫奈经典油画立体灵动,非遗开发让盛京满绣重现风采……沈阳拓宽文化创意表达,打通产业链条,培育新经济增长点。

激活振兴新动能

记者采访发现,林立的烟囱、轰鸣的机器早已不再是重工业城市沈阳的表情符号,近两年沈阳大力发展文创产业,为新一轮振兴



“互联网+”助力
优化营商环境

▲6月12日,在魏县政务服务中心内的国税地税联合办税大厅,一名市民在咨询相关业务。近年来,河北省魏县简化行政审批环节,提高服务效能。同时建成国税地税智能化联合办税大厅,借力“互联网+”,实现纳税人办税电子化、网络化、智能化,优化了营商环境。
新华社记者王晓摄

辽宁盘锦推进审批服务便民化

政务服务中心工作人员变身“淘宝式”客服

新华社沈阳6月12日电(记者罗捷)让企业群众到政府办事“最多跑一次”,辽宁盘锦推进审批服务便民化,1500名政务服务中心窗口工作人员变身“淘宝式”客服,为企业群众提供“点对点”的在线咨询反馈和预审审批服务。

近期,户口在盘锦市大洼区罗家村的黄女士登录盘锦市政务服务网,选择“出具户口迁出证明”事项进行了在线申报。当她

把结婚证、居民户口簿等扫描提交后,相关数据即刻进入罗家村便民服务大厅窗口审批流程。随后,一张能将其丈夫和孩子从鞍山市台安县高力房镇枣木村迁入罗家村的落户证明快递到了她手上。黄女士说,网上申报很方便,不用再像以前那样两地来回跑了。

目前,盘锦市行政审批服务局完成了市、县区(经济区)、镇街、村(社区)四级共计600余个系统点位组网联通。企业群众在网厅有

咨询、预审审批需求时,全市四级政务服务中心1500名窗口工作人员就变身审批服务“淘宝式”客服,提供“点对点”的在线咨询反馈和预审审批服务。

盘锦还不断丰富政务服务在线办理事项,同时在政务大厅开设自助申报和协助帮办服务区。证照快递配送,办事群众和审批人不见面,把办事人跑变成了窗口工作人员跑、数据跑。

“被购买”“被闲置”现象突出,制造“海量”电子垃圾,造成巨大资源浪费

中小学教材何时能与过时的磁带“解绑”

新华社长沙6月12日电(记者谢樱、苏晓洲)随身听、录音机已经濒临绝迹,复读机也在市场上渐渐淡出人们的视野,但记者发现,在全国多数省份,靠着与英语等教材的“捆绑”,部分中小学教材同步配发磁带、光盘,这些“塑料语音教学资料”每年制造了“海量”的电子垃圾,产生了巨大的资源浪费。

不少受访人士表示,教材与磁带、光盘的“解绑”、录音学习材料多元化开发已迫在眉睫。

教材配发“磁带”引发吐槽

长沙市民周先生的儿子今年念小学一年级,开学后领回的教材里的配套磁带让他着实吃了一惊。“现在都什么年代了还在发磁带?为什么不提供MP3格式文件给我们,用平板电脑甚至手机都可以播放,就算孩子带在身边也方便啊!”但迫于无奈,周先生只能带着孩子去商店里买了一台复读机:“虽然买一台复读机也就百来元,但总觉得太浪费了。”

和周先生有相同想法的家长并不是少数。记者还在多个学校走访发现,已经习惯于运用各种电子数码产品的孩子们,对于“老古董”磁带不感兴趣,下发后基本成了一种“摆设”。“平时走在路上都用手机、MP4听音乐,谁还带个录音机?学校发的磁带基本上没有用过。”长沙一位中学生彭亦璇说。

有此困惑的还有许多教师。如今学校里每个班级都有电教设备,除了个别老教师会给孩

子们放磁带外,多数教师上课已习惯采用电子白板,视频、音频也都用电脑播放。

记者在电商网站上发现,开学期间复读机销售火爆。有一家店显示,近一个月已有三万多人确认收货。据向卖家了解,买家多数都是学生家长,用以播放教材配发的磁带。

“被购买”“被闲置”现象突出

中部某省份教育部门一位负责人介绍,一直以来,教材的听力文件使用磁带是按照教育部门制定并沿用下来的政策,“这是为了确保最贫困地区的孩子也能负担得起的一种学习方式”。这位负责人认为,发达地区可能觉得磁带已经“落伍”,但对于偏远地区的学校、学生来说,购买录音机的费用要比多媒体低得多。“即便在发达的城市,仍有一小部分学生家中没有网络,甚至没有电脑,对于这部分学生来说,通过磁带学习英语最便利。”这位负责人表示。

目前多地为减轻教育负担,要求对初一年级的学生全部免费发放磁带、光盘。对于一部分学生不习惯使用的,一些地方教育部门向各个学校明确要求“是否需要配磁带,完全由学生自愿”。

虽然“自愿”购买,但不少学生、家长向记者反映,一些教材的配套录音文件只有磁带或光盘载体,学生如果选择“不购买”,就意味着没有别的途径来获得与教材配套的学习材料。

记者了解到,为了方便孩子使用,不少家长只能将磁带、光盘送到专业录音室,把录音文件转化为电子格式,这种方法不仅麻烦也增加了更多花销。

但对于此举,也有出版界人士表示,按照相关规定将磁带的录音内容擅自复制改为数字化文件等进行传播均属于侵权行为。

磁带背后的巨大资源浪费

根据国家统计局和教育部最新发布的数据显示,2017年全国共有在校初中生4300多万人、高中生2700多万人,还有数量更多的小学生和学前教育学生。

记者在网上搜索,与教材相配套的磁带单卖价格在6至10元每盒。即使每年仅有1000万人使用卡式磁带和复读机,以每人买2盒磁带计算,不但学生家长的教育开支增加数亿元,而且还将产生巨大的资源浪费、环境污染——重量约31克的磁带外壳可以折算成12只重塑料袋(每只2至3克),2000万盒磁带折算成塑料袋面积共能覆盖200多个标准足球场;以常见的30分钟磁带为例,一盘磁带的录音带长度约80米,2000万盒磁带总长度可达170万公里,可沿着赤道环绕地球40多圈;复读机按照每个厚度3.5厘米计算,排起来的长度约有350公里!

“照顾农村和城市贫困家庭的初衷是好的,但一刀切地配发磁带的方式值得考虑。建议让教材与磁带、光盘解绑”,出版商可给予物理介质或者网络下载等多种方式,让学生自选。“中南大学社会学教授李斌说。“提供低价或免费下载资源,与配发有形的磁带、光盘所产生的收入和利润相比差距较大。录音磁带虽单价低、单位利润薄,但数量巨大,对相关产业来说,仍是一笔难以割舍的利益。推进电子下载影音文件,难处之一在于相关教材供应商等能否愿意让渡部分利益。”一位出版界人士坦言。

一些地方已经开始在进行相关的尝试。从去年秋季学期开始,上海初中、高中教材与配套磁带“解绑”,这是国内首次为教材与磁带“解绑”。

从2017年秋季学期起,上海市中小学生学习用教材配套音频资料将全面实现网络下载,覆盖小学、初中、高中三个学段,涉及100种教材,共计337个音频文件。这些配套磁带将不再随教材一起配送到学生手中,而是采取通过互联网下载的方式进行。

考虑到当前仍尚有部分学生有使用磁带的需求,上海市教委要求有关出版社生产部分磁带,由新华书店服务网点集中储备,学生或家长自行向各区新华书店联系购买。

“语言教材都可采取这样资源节约、环境友好的教学方式,实现教材解绑”磁带、光盘,开发更符合环保理念的虚拟电子配套资源、云端下载等适合孩子学习的方式,探索适合各地实情的减碳措施。”李斌说。

新华社北京6月12日电(记者罗沙)记者12日从最高人民法院获悉,最高法院近日印发《关于加强和规范裁判文书释法说理的指导意见》,进一步加强和规范人民法院裁判文书释法说理工作,提高释法说理水平和裁判文书质量。

意见说,裁判文书释法说理的目的是通过阐明裁判结论的形成过程和正当性理由,提高裁判的可接受性,实现法律效果和社会效果的有机统一,主要价值体现在增强裁判行为公正度、透明度,规范审判权行使,提升司法公信力和司法权威,发挥裁判的定分止争和价值引领作用。

意见提出,裁判文书释法说理,要阐明事理,说明裁判所认定的案件事实及其根据和理由,展示案件事实认定的客观性、公正性和准确性;要释明法理,说明裁判所依据的法律规范以及适用法律规范的理由;要讲明情理,体现法理情相协调,符合社会主义核心价值观。

意见表示,要围绕证据审查判断、事实认定、法律适用进行说理,反映推理过程,做到层次分明;要针对诉讼主张和诉讼争点、结合庭审情况进行说理,做到有的放矢;要根据案件社会影响、审判程序、诉讼阶段等不同情况进行繁简适度的说理,简案略说,繁案精说,力求恰到好处。

意见还提出,刑事被告人及其辩护人提出排除非法证据申请的,裁判文书应当说明是否对证据收集的合法性进行调查、证据是否排除及其理由。民事、行政案件涉及举证责任分配或者证明标准争议的,裁判文书应当说明理由。

意见要求,要根据案情是否重大复杂、诉讼各方争议程度、审判程序类型、案件社会影响大小、文书种类等不同情况进行繁简适度的说理,并分别提出“应当加强释法说理”和“可以简化释法说理”的具体情形,遵循文书制作的技术格式规范、语言文字规范等,从注重改革的系统性、整体性、协同性的要求出发,提出了指引机制、考核机制、评估评价机制、评查监督机制等配套建设要求。

安徽:

一器官捐献受益者 逝世后再捐献器官

新华社合肥6月12日电(记者鲍晓菁)6月11日是我国第二个器官捐献日。记者从中国科大附一院获悉,6月7日下午,该院一位脑死亡患者捐献了她的肝脏、胰腺和一对角膜。非常特别的是,这位捐献者是器官捐献受益者逝世后再捐献器官的志愿者。

据介绍,现年42岁的李佑佳(化名)是合肥市长丰县的一名公务员,原本患有肾衰竭,依靠长期透析维持生命。4年前,她在北京接受了一名器官捐献者的肾脏,生命得以延续。

6月4日下午,李佑佳突发“基底节脑出血、脑疝”,在长丰当地县医院确诊后转入中国科大附一院,医院急诊对她进行了“左颞颥开颅颅内血肿清除+去骨瓣减压术”。

由于病情太重,6月5日,李佑佳的家人在与医生沟通了解病情后,主动提出器官捐献。“妈妈之前跟我说,如果有一天她不幸离世了,希望也可以捐献自己的器官,为其他人带去新生。这是妈妈生前最大的愿望,我们要帮她实现。”在重症监护室内,李佑佳的儿子流着泪说。

6月7日,李佑佳去世。在中国科大附一院OPO工作人员的协助下,李佑佳的家人签署了《中国人体器官捐献登记表》,表示愿意捐献所有能救治他人的器官。

经过医院移植伦理委员会审查同意,6月7日下午5时,在安徽省红十字会三名协调员共同见证下完成了捐献。经过中国人体器官分配共享系统,肝脏匹配给该省一位重症肝病患者,眼角膜将移植给两名安徽患者,胰腺则匹配给上海的一名重症糖尿病患者。

“在我们心里,她并没有离开。”李佑佳的家人告诉记者,4年前,李佑佳接受了生命的礼物。如今,她再将这份礼物赠予他人,这是一件非常有意义的事情。亲人的生命也得以另一种方式继续。

“器官捐献,是善念的延续,让生命在施与受中生生不息,也让这个社会变得更加美好。”中国科大附一院OPO办公室主任姚自勤说,虽然器官捐献者越来越多,但是器官缺口仍然很大,仅在中国科大附一院,等待移植肾的患者就达到1000多人,“作为医护人员,我们每天都要见证生死,我们希望能让更多的人接受器官移植,为危重的患者带去生的希望。”

靖安国际山地车精英赛鸣枪



▲6月9日,男子精英组选手在比赛中出发。当日,2018中国·靖安国际山地自行车精英赛在江西省靖安县仁首镇拉开帷幕,共有来自世界各地的近百名山地车选手在此展开角逐。
新华社发(陈晓伟摄)

阐明事理

释明法理

讲明情理

最高法发文加强规范裁判文书释法说理